
秦皇岛市住房和城乡建设局
关于集中整治拖欠建筑农民工工资问题

检查情况的通报
各县（区）住房和城乡建设局、经济技术开发区城乡建设管理委员会，全市在监房屋建筑及市政工程项目各参建主体：

为进一步规范建筑市场秩序，认真贯彻落实住房和城乡建设部关于深化集中整治住房城乡建设领域群众身边不正之风和腐败问题的部署要求，解决拖欠建筑农民工工资的突出问题，切实维护人民群众合法利益，依据《河北省集中整治拖欠建筑农民工工资问题工作方案》《秦皇岛市集中整治拖欠建筑农民工工资问题工作方案》，从2025年5月份起，对市辖区直管项目进行了全面排查检查。现将检查情况通报如下。

一、基本情况
按照工作计划，共检查市辖区在监项目48个，其中政府或国有企业投资项目17个，社会投资项目31个。从检查情况看，相关建设单位能够执行建筑工程施工许可和工程发包有关管理规定，施工企业市场行为基本符合建筑市场有关法律法规规定。

在检查项目中，发现涉嫌违法发包项目2个，占比4.2 %；涉嫌违法分包项目14个，占比29%；涉嫌挂靠项目1个，占比2.1%；涉嫌未取得建筑工程施工许可证擅自施工项目1个，占比2.1%。

在检查项目中，皓顺琨御府（建设单位为秦皇岛泽昌房地产开发有限公司、施工单位为河北贵基建筑工程有限公司）、德馨府小区（一标段）（建设单位为秦皇岛兴煜房地产开发有限公司、施工单位为秦皇岛兴龙建设工程有限公司）、秦皇岛基地技巧滑雪夏训场地维修改造项目（建设单位：国家体育总局秦皇岛训练基地；施工单位：筑华建筑集团有限公司；监理单位：北京日日豪工程建设监理有限责任公司）现场管理秩序较好，资料管理和人员管理工作较规范。

2、 主要问题

一是建设单位主要存在违法发包、未提供工程款支付担保等违法违规行为。

二是施工单位主要存在违法分包、标后不履约、施工项目部人员管理混乱、实名制考勤制度落实不到位等违法违规行为。

三是监理单位主要存在部分项目频繁变更总监或监理工程师，项目监理人员配置未按监理合同要求进行履约。

三、典型案例

案例一：绿港中心（建设单位：秦皇岛绿地房地产开发有限公司;施工单位：秦皇岛筑石建筑工程有限公司；监理单位：河北广德工程监理有限公司）

存在问题：一是建设单位未提供工程款支付担保；二是海南优石防水保温工程有限公司涉嫌挂靠；三是海南优石防水保温工程有限公司项目负责人、技术负责人、质量负责人、安全负责人无故不在现场。

案例二：南岭国际社区四区四期一标段（建设单位：秦皇岛润方房地产开发有限公司;施工单位：江苏信拓建设（集团）股份有限公司；监理单位：石家庄汇通工程建设监理有限公司）

存在问题：一是施工总承包单位涉嫌将外墙保温工程违法分包给无防腐保温专业资质的上海浦东江镇建筑安装工程有限公司；二是监理人员解鸿顺、姜念荣、陈永胜、吴仲民未见资格证书且超龄；三是总监理工程师2025年未考勤。

案例三：南岭国际社区四区四期二标段（建设单位：秦皇岛润方房地产开发有限公司;施工单位：秦皇岛鑫石建设集团有限公司；监理单位：河北华艺建筑设计有限公司）

存在问题：一是施工总承包单位涉嫌将外墙保温工程违法分包给无防腐保温专业资质的上海浦东江镇建筑安装工程有限公司；二是总监理工程师解丽辉2024年9月至今未考勤。
案例四：南岭国际社区四区五期（建设单位：秦皇岛润方房地产开发有限公司;施工单位：秦皇岛开发区热力工程安装有限公司；监理单位：石家庄汇通工程建设监理有限公司）

存在问题：一是施工总承包单位涉嫌将外墙保温工程违法分包给无防腐保温专业资质的上海浦东江镇建筑安装工程有限公司；二是总监理工程师2025年至今未考勤。
案例五：南岭国际社区四区六期（建设单位：秦皇岛润方房地产开发有限公司;施工单位：秦皇岛市三信建筑安装工程有限公司；监理单位：河北华艺建筑设计有限公司）

存在问题：一是施工总承包单位涉嫌将外墙保温工程违法分包给无防腐保温专业资质的上海浦东江镇建筑安装工程有限公司；二是总监理工程师解丽辉2024年9月至今未考勤。
案例六：南岭国际社区四区二期（建设单位：秦皇岛润方房地产开发有限公司;施工单位：秦皇岛恒川园林绿化工程有限公司；监理单位：石家庄汇通工程建设监理有限公司秦皇岛恒川园林绿化工程有限公司）

存在问题：建设单位及秦皇岛恒川园林绿化工程有限公司未取得建筑工程施工许可证擅自进行绿化工程施工。

案例七：星光山水一期（一标段）（建设单位：秦皇岛星光房地产开发集团有限公司;施工单位：秦皇岛市星光建筑安装工程有限公司；监理单位：金中方工程项目管理有限公司）

存在问题：一是总包单位涉嫌将1#楼、2#楼、3#楼、幼儿园、第一施工段车库地下地板、外墙、车库顶板防水工程违法分包给盛建党个人；二是将1#楼、2#楼、3#楼、幼儿园、第一施工段车库脚手架工程违法分包给马爱民个人；三是监理单位人员配备不齐，无请假条，总监未授权，监理日志记录不规范；四是未落实建筑工人实名制，自2024年9月份以来未通过农民工工资专用账户发放农民工工资。

案例八：星光山水一期（二标段）（建设单位：秦皇岛星光房地产开发集团有限公司;施工单位：秦皇岛市星光建筑安装工程有限公司；监理单位：金中方工程项目管理有限公司）

存在问题：一是总包单位涉嫌将16#楼、17#楼、22#楼、开闭所1、西大门、二区二段车库模板工程违法分包给无资质的秦皇岛良超建筑工程有限公司；二是总包单位涉嫌将23#楼、30#楼、31#楼、二区三段车库模板工程违法分包给无资质的秦皇岛世荣装饰装修工程有限公司；三是监理单位人员配备不齐，无请假条，总监未授权，监理日志记录不规范；四是未落实建筑工人实名制，自2024年9月份以来未通过农民工工资专用账户发放农民工工资。

案例九：服务里二期改造工程（一区）（建设单位：秦皇岛金龙房地产开发有限公司；施工单位：秦皇岛金茂建设工程有限公司；监理单位：秦皇岛秦星工程项目管理有限公司）

存在问题：一是监理人员配备不符合要求；二是施工总承包单位涉嫌将室内粉刷石膏工程违法分包给无专业资质的秦皇岛经济技术开发区泽海装修服务部；三是农民工工资账户未按合同约定缴纳工程款中的人工费。

案例十：服务里二期改造工程（二区）（建设单位：秦皇岛金龙房地产开发有限公司;施工单位：秦皇岛金茂建设工程有限公司；监理单位：河北广德工程监理有限公司）

存在问题：一是总监理工程师未在位；二是施工总承包单位将4#楼外墙工程违法分包给无专业资质的秦皇岛平发建筑工程有限公司；三是农民工工资账户未按合同约定缴纳工程款中的人工费。

案例十一：秦皇壹号（一期）项目（建设单位：秦皇岛市新世纪房地产开发有限公司；施工单位：秦皇岛市三信建筑安装工程有限公司；监理单位：河北广德工程监理有限公司）

存在问题：一是建设单位将电梯安装工程违法发包给秦皇岛博林电梯工程有限公司；二是未按合同约定向农民工工资专用账户拨付人工费；三是监理单位人员配备不齐，无请假手续。

案例十二：秦皇壹号（二期）项目（建设单位：秦皇岛市新世纪房地产开发有限公司；施工单位：秦皇岛市三信建筑安装工程有限公司；监理单位：河北广德工程监理有限公司）

存在问题：一是建设单位涉嫌将电梯安装工程肢解发包给秦皇岛博林电梯工程有限公司；二是未按合同约定向农民工工资专用账户拨付人工费；三是监理单位人员配备不齐，无请假手续。

案例十三:金梦海湾1#地块商住小区二期工程(建设单位:秦皇岛德亿房地产开发有限公司；施工单位:黑龙江省建三江农恳中盛建筑工程有限公司；监理单位:河北广德工程监理有限公司)

存在问题:一是装饰装修专业承包单位苏州旭昶建筑工程有限公司项目技术负责人、安全、质量负责人无故不在现场；二是总承包单位涉嫌将室内公区内墙粉刷工程施工违法分包给无施工资质的秦皇岛鑫兴建筑工程有限公司。

案例十四：福港御景项目（三期)项目（建设单位：秦皇岛经安房地产开发有限公司；施工单位：辉阳集团有限公司；监理单位：中秦合众咨询有限公司）

存在问题：辉阳集团有限公司涉嫌将外墙保温、防水工程违法分包给无防腐保温专业资质的秦皇岛飞铭防水工程有限公司。

四、下一步工作要求

集中整治拖欠建筑农民工工资问题是今年国家及省市住建部门贯穿全年的重点工作，要坚持“两场”联动、源头治理、持续推进。

（一）高度重视。各县（区）住建部门要坚持目标导向、问题导向，参照市住建局做法，坚持“查改治”一体推进，将排查整改问题、查办典型案件、健全制度机制贯穿始终，分阶段有重点地抓好整治工作。同时，要按照《秦皇岛市集中整治拖欠建筑农民工工资问题工作方案》要求，每月12日前报送房屋市政工程拖欠建筑农民工工资案件办理情况、房屋市政工程项目实名制排查情况和建筑市场违法违规行为查处情况，每月25日前报送整治政府国企项目欠薪情况。

（二）抓好整改。对涉嫌存在的违法违规问题，市住建局正在履行立案查处职责，对查实的问题依法依规予以查处；对下达《限期整改通知书》的项目及责任主体，要按照通知要求及时提交整改报告。同时，将存在问题的企业纳入重点监管对象，实行差别化管理，对存在市场行为不规范、违法违规行为的建筑市场主体录入信用信息管理系统，实施信用惩戒。

（三）快速处置。项目各责任主体，要进一步加大统筹力度，健全和完善工作机制，加大组织协调力度，强化欠薪投诉快速响应机制，及时正面回应群众诉求，持续用心用情用力做好治理拖欠建筑农民工工资工作，维护建筑农民工劳动保障权益，积极构建和谐劳动关系。
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